

青春心向党 建功新时代

精心擦亮“青字号”品牌 为“锦绣太原城”注入青春动能

——共青团太原市委五年工作综述之三



2022年7月20日,国网太原供电公司变电检修中心青年突击队在110千伏金胜变电站,及时消除了1号主变压器下端的一处故障隐患,确保了电力设施稳定运行。入伏以来,这支青年突击队已经在巡视、检修中消除各类隐患9处,让太原电网经受住了高温“烤”验,保障居民清凉度夏。

这是太原市“青字号”品牌充分发挥青年先锋作用,不断展现新作为的一个侧面和缩影。

五年来,共青团太原市委紧紧围绕中心大局,聚焦凝聚、培养、服务等关键环节,统筹协调各类政策、项目、资源,助推青年成长成才,精心擦亮“青字号”品牌,为全面再现“锦绣太原城”盛景注入青春动能。



太原公交集团青年文明号。

激发青年活力 掀起“双创”热潮

青年时期是创新创业的黄金阶段。在“大众创业、万众创新”的社会背景下,为了让有潜力的青年创新人才脱颖而出,五年来,共青团太原市委主动适应经济社会发展和青年群体的变化,积极探索组织服务青年就业创业的有效途径和手段,持续开展“双创”品牌性工作,不断激发青年活力,为青年成长成才赋能。

连续举办青年创新创业大赛。2015年以来,成功举办七届“创青春”太原青年创新创业大赛,共计1000余个项目申报,共有4000余名创业青年参与,共获800余万元奖金支持,向国家级、省级大赛推荐优秀项目上百个,并获得众多奖项,已成为最具社会影响力的“双创”类赛事之一。特别是在2021年度第七届大赛中,省委常委、市委书记韦韬亲自出席颁奖仪式并对青年创客提出寄语,在全市青年创业者中引发了强烈反响。多年来,大赛始终坚持“创新引领未来、创业改变生活、奋斗成就梦想”的理念,对优秀项目给予创业基金扶持、风投融资、孵化基地、创业辅导等方面的关注和扶持,引导青年开展创新性强、前瞻性好的创业项目,扶持培育科技含量高、商业模式新的创业团队,加强对获奖项目的跟踪服务,共命名“太原青年创新创业基地”40个,聘任43名专家充实太原青年创业导师库,帮助更多创业者实现创业梦想,汇聚更多优秀项目落地太原。

连续开设青年创业创新训练营。以“百年芳华正青春 创业奋进新时代”为主题,邀请专家学者、创业导师、“创青春”大赛评委、知名企业家等为创业青年开展专题授课,课程内容涵盖创业团队打造、创业人才发展、商业模式创新设计、股权投资、路演PPT设计等,并针对部分青年在创业过程中遇到的“急难愁盼”问题进行结对指导,引导广大青年强化创新精神、增强创业意识、投身创业实践。五年来,累计为来自全省的1500余名青年创客和高校毕业生提供创业创新实训,让青年创客在专业知识的学习中、创业经历的交流中提升创业能力,开拓创业道路、实现创业梦想。

连续开展青年创新创业展示会。五年来,成功举办五届太原青年创新创业展示会,通过图文、多媒体、实物或模型等多种方式,生动展示我市近年来全面推进“大众创业、万众创新”中涌现出来的优秀代表和典型事迹,内容涵盖大众创业万众创新展示、“创青春”太原青年创新创业大赛成果展示、太原市人才政策、山西优秀科技工作者风采成果展、专家解读创新创业活动、创业融资现场咨询服务等,共计500余个“双创”成果集中亮相,50余家青年创新创业基地集体展示,数百位优秀科技人员集聚“论剑”,营造了全社会关心支持青年创业的良好氛围。



太原市青年落实“人民至上、生命至上”,做到“十个确保安全”传递活动宣誓仪式。



太原市农村青年电商创业培训。



太原市引进高层次专业人才交友活动。

助力疫情防控 筑起“青春长城”

今年4月,骤然紧张的新冠肺炎疫情笼罩着清明假期下的并州大地。4月8日晚,万柏林区小西铭村4例阳性人员相继确诊,由于该村地处西山且人员构成复杂,全村6000余人的疫情防控工作,急需通信技术支撑来进行统一监测管理。

接到任务,太原移动组建“青年突击队”,第一时间快速响应,综合考虑现场网络容量,统筹利用视频安防、数据存储、数据专线等移动产品,全力打造“平安乡村”。经过27人的日夜奋战,安装完成29个点位、87套视频监控设备、310个智能门磁,确保小西铭村27个社区网格实现便捷管理。

新冠肺炎疫情发生以来,太原市青发战线各团委发出倡议书,号召团员青年积极投身疫情防控,先后成立“青年突击队”302支,4700名团员青年冲锋在供电、通讯、医护等领域的最前沿,承担急难险重任务,为遏制疫情扩散、夺取防控战役胜利贡献青春力量,筑起防疫“青春长城”。



太原市市政集团在千峰路南延建设工程开展“青年突击队”授旗仪式。

筑牢安全防线 守好安全底线

不久前,2021年度太原市青年安全生产示范岗认定名单出炉,中建二局山西分公司山西综改示范区标注配产业园、唐槐路城市智慧停车场项目位列其中。“在创建活动过程中,全体青年职工深切感受到了自身素质不断提高、安全意识不断加强,现场生产环境也在不断改善。”获评示范岗的一位项目负责人表示,他们将以此为荣,进一步强化安全生产意识,加强安全生产管理,以当青年的满腔热血和创新精神,助力安全生产工作再上新台阶。

为进一步发挥“青字号”品牌的广泛覆盖和示范带头作用,扎实推进团建工作与安全生产深度融合,规范青年安全生产示范岗管理模式,2020年底,共青团太原市委联合市应急管理局开展了太原市青年践行“人民至上、生命至上”理念,做到“十个确保安全”专题活动,先后在10县(市、区)及18个重点行业领域深入开展,通过广宣传、大排查、大比武、结对子、创经验、推做法、塑形象等方式,切实发挥青年职工在安全生产工作中的示范带动作用,推动安全生产宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,持续引领全市广大青年职工扎实践行“人民至上、生命至上”理念,做到“十个确保安全”,真正让“安全”二字入脑入心。



2021年全市安全咨询日活动。



太原轨道集团“踏寻红色足迹 团聚青春力量”主题团日活动。

增进人文关怀 服务婚恋交友

8月6日,“青春相约‘团’聚七夕”青年联谊活动在太原古县城拉开帷幕,活动融入了太原历史文化元素,单身青年在活动中沉浸式体验明清文化,在文化浸润中寻找美丽邂逅。

五年来,共青团太原市委积极响应群团改革工作精神,认真落实《全国中长期青年发展规划》,围绕服务广大青年身心健康、婚恋交友等需求,每年举办大型公益交友活动,为单身青年朋友搭建敞开心扉、展现自我、结识朋友、播种爱情的平台,受到广大青年朋友的欢迎和关注。

特别是近年来,结合新生代青年“重社交、轻婚恋”的婚恋交友需求特征,共青团太原市委充分发挥组织服务青年的工作职能,与我市不同单位紧密合作,量身定制青年喜爱的各类交友活动,服务更为精准、高效。在传统节日“七夕”前夕,共青团太原市委联合各市直机及企业团委组织举办互动式青年联谊会,累计参与人数超过2000人次,一大批青年在活动中收获了友谊和爱情。同时,联合基层团委建立线上服务青年婚恋交友的微信群“青爱团”,为单身青年提供个性化专属交友服务,让他们真切感受到团组织的关爱就在身边、关怀就在眼前。

习近平总书记强调,中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。共青团紧跟党走过的百年奋斗历程,承载着一代又一代中国青年的不懈奋斗与青春梦想,镌刻下一批又一批共青团员的历史光荣与青春足迹。未来,乘着新时代的浩荡东风,共青团太原市委将继续引领广大团员青年用奋斗和奉献书写下浓墨重彩的青春印记,为全面再现“锦绣太原城”盛景作出贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

记者 张 波



团市委开展“青春心向党 建功新时代”纪念五四运动100周年特别主题团日活动。

